

涑水潮涌帆正劲 古绛奋楫启新程

——绛县涑水新区(一期)建设项目开工掠影

文/本报记者 董战轩 图/本报记者 金玉敏



与会嘉宾共同为绛县涑水新区(一期)建设项目奠基培土



中信旅游集团党委书记、董事长冯彦庆致辞



绛县委书记解芳主持绛县涑水新区(一期)建设项目开工仪式



绛县委副书记、县长李翔介绍绛县涑水新区建设项目概况



中铁城建集团副总经理兼中原区域指挥部党委书记、总经理郑军作表态发言



与会嘉宾在涑水新区规划展示厅了解项目总体规划情况



与会嘉宾品鉴绛县“特”“优”农产品

中条巍巍,见证着古绛大地物转星移的沧桑与勃兴;涑水汤汤,滋养着绛县儿女改天换地的激情与活力。仲冬时节,暖阳照耀下的古绛大地,处处涌现全方位推动高质量发展的建设热潮。12月19日,在省委十二届二次全会暨省委经济工作会议胜利召开之际,绛县涑水新区(一期)建设项目开工仪式隆重举行。此举是绛县深入贯彻落实省委“全方位推动高质量发展”目标要求和市委、市政府“在全市打造涑水河田园风光示范带”发展举措的生动实践,是绛县携手中信旅游集团积极落实我市与中信集团签署的《黄河流域(运城段)生态保护和高质量发展合作备忘录》的具体行动。

因势而谋 高效率对接的“桥梁”全线贯通

思深方益远,谋定而后动。发展目标和定位,是一定历史阶段关于发展问题的全局性谋划,决定着一个地方未来发展的脉络和走向。2021年,围绕黄河流域(运城段)生态保护和高质量发展,市委主动担当、超前谋划、科学部署,制订了“五条绿色走廊”工作方案,以前所未有的高度、深度和精度,在河东大地上描绘出一幅水清、岸绿、景美、人和的生态保护和高质量发展推进的美丽画卷。其中,“在全市打造涑水河田园风光示范带”作为重要一环,为绛县借力独有的特色禀赋,全方位推动高质量发展提供了指明指引。4月27日,市委书记丁小强,市委副书记、市长储祥好与来运考察的中国中信集团有限公司党委副书记、总经理梁国华一行举行工作会议,双方就进一步拓展合作领域深入沟通交流,达成广泛共识。当日,我市与中信集团签署了《黄河流域(运城段)生态保护和高质量发展合作备忘录》。根据备忘录,双方约定将在生态保护、产业发展、综合金融服务等方面开展深度合作,加快推动黄河流域生态保护和高质量发展示范区建设。随后,市领导带领绛县县委、县政府一班人远赴北京,与中信集团开展深入洽谈,积极对接。在市委的支持下,绛县与中信旅游集团开展了8轮对接,最终将中信旅游集团确定为城市合伙人。5月28日,绛县与中信旅游集团在北京签订了《合作框架协议》,双方以绛县旅游项目资源为开发重点,充分利用中信旅游集团的企业品牌、专业团队等优势,通过专业的市场运作,为绛县全域旅游提供整体服务。绛县以独特的人文禀赋、厚重的历史传承、优质的生态资源,为全方位推动高质量发展提供了良好土壤。中信旅游集团以丰富的行业资源、良好的商业信誉、强大的运作能力,为与绛县联手拓展全域旅游新格局、推动涑水河田园风光示范带建设注入了澎湃动力。“涑水新区建设项目事关民生改善、事关绛县经济社会发展,具有非常重要的龙头引领作用。项目建成后,将进一步完善城市功能,提升城市品位,推

乘势而上 高标准规划的“蓝图”承载梦想

在绛县涑水新区规划展示厅,山水辉映、城乡交融、人文和谐且颇具现代感的沙盘模型令人怦然心动,一窗开敞宜业、生态宜居、人文宜游、善治宜乐的“沿涑水河城市新区”跃然眼前。“城市更新,规划先行。绛县与中信旅游集团在反复调研、多轮论证的基础上,积极对接西安建大城市规划设计研究院,坚持“贴近实际、高端设计、适度超前、长远规划”原则,将城区当作景区来谋划,最终敲定了涑水新区建设方案。”绛县县委常委、宣传部长、涑水新区建设项目领导小组副组长薛云海告诉记者。欲谋一隅,先谋全局。立足区域发展实际,经过密集深入调研、科学分析研判,绛县与中信旅游集团最终确定围绕全域旅游、通航产业园、涑水新区、山植林现代农业产业园、中条山生态文明研学基地、国防教育研学基地、大康茶产业、美丽乡村、新时代文明研学示范区、“碳达峰”碳中和“和试点等十大板块,合股经营,共同推进。城市建设是一项复杂的系统工程。长期以来,受诸多因素的影响,绛县的城市建设发展相对滞后,文化体育场所相对缺失,无法满足人民群众日益增长的精神生活需求。对此,绛县县委、县政府紧扣市委关切和人民企盼,坚持谋在长远,干在当下,在新的历史方位中对标对号,立足资源禀赋,发挥生态优势,借船出海,借梯登高,将涑水新区建设作为与中信旅游集团合作推进十大板块的“先行工程”,不断优化营商环境,提供良好服务,创新工作思路,高质量高效推动涑水新区建设。据介绍,涑水新区建设项目总投资22.64亿元,是由绛县以ABO模式与中信旅游集团合作开发,联手打造“吃住行游购娱文商”多元功能耦合、新兴业态复合、生命空间融合的人本化、现代化的沿涑水河城市新区。项目总体规划面积2.1万亩,其中1.1万亩为涑水河田园和中条山生态观光农业区域,5900亩为8个美丽乡村及民俗设施区域,4100亩为城市及旅游服务功能区域。项目主要设计有4个组成部分,其一是城市会客厅、人民广场、星级酒店、商业中心及涑水新区片区综

应势而动 高起点推进的“战场”如火如荼

在绛县涑水新区(一期)建设项目现场,挖掘机、装载机、翻斗车等各类工程机动车辆来回穿梭,建筑工人紧张施工,热火朝天的建设场景令人振奋。“作为绛县涑水新区(一期)建设项目的承建单位,中铁城建集团将持续发扬铁道兵精神,切实增强服务意识,发挥专业优势,保证快速高效、绿色环保、安全优质推进项目建设,以匠心成就精品工程。”中铁城建集团副总经理兼中原区域指挥部党委书记、总经理郑军告诉记者。据了解,绛县目前正在实施的涑水新区(一期)建设项目总投资9.14亿元,包括规划占地面积102亩、建筑面积8万平方米,集人民剧院、博物馆、图书馆、档案馆、科技馆、文化美术馆、政务服务中心、数据中心和游客服务中心于一身的城市会客厅;规划占地面积83亩,集休闲、娱乐和集散场地等于一身的人民广场;规划占地面积36亩、建筑面积5万平方米的星级酒店;规划占地面积40亩、建筑面积3万平方米的商业中心及直通涑水河的文公南路;紫金山南路、中条山南路3条道路。其中,城市会客厅、人民广场、星级酒店、商业中心已于9月8日完成招投标,中铁城建集团第一工程有限公司已进驻场地,开始全面施工。城市会客厅平面设计图全面完成,地勘工作有序开展;星级酒店设计方案初步完成,正打桩施工;文公南路已经开工建设;商业中心平面设计正在深化完善。特别值得一提的是,城市会客厅项目方案扎根于绛县悠久的历史文脉,规划空间立足“和”文化品格,取和谐、祥和、融合之意,突出各场建筑形态与功能之间形神相融、各有所展、关联互动、兼容合一的特点。该项目建成后,将以“融合、互联、传承、创新、探索”之变,为绛县城市新发展添注文化动力、民生活力和民心凝聚力,成为引领绛县文化风尚的新高地。“涑水新区建设将进一步优化以人为本的城市空间,推动城市功能更加完善,生态环境更加美好,使涑水新区成为沿涑水河田园风光示范带的一处重要枢纽性节点,让绛县这片古老而又充满活力的土地焕发出新的生机和光彩。”绛县委副书记、县长李翔说。百舸争流,奋楫者先;中流击水,勇者胜。



绛县涑水新区(一期)建设现场



城市会客厅(效果图)



星级酒店(效果图)



商业中心(效果图)



体育中心(效果图)



绛县涑水新区(一期)建设项目开工仪式现场

绛县涑水新区鸟瞰(效果图)